

# “绿水青山就是金山银山”的生动演绎

## ——生态文明建设之洪雅实践

通讯员 李代华 本报记者 李勇军



洪雅县获得的奖牌和荣誉证书。

### 中国生态文明奖花落洪雅 四川唯一

6月5日,中国生态文明奖表彰暨生态文明建设座谈会在京召开。会议表彰了获得首届中国生态文明奖的19个先进集体和33名先进个人。其中,洪雅县生态文明建设委员会荣获“中国生态文明奖先进集体”荣誉称号,成为四川省唯一获评的先进集体。

在座谈会上,洪雅县生态文明建设委员会主任、县委书记、县长阳运良受邀参加会议,并在会上以《夯基固本,绿色发展》为题,向大会作了经验交流。

据了解,中国生态文明奖是经中央批准,由环境保护部主办,中国生态文明研究与促进会承办的政府奖项,旨在表彰在生态文明建设实践探索、宣传教育和理论研究等方面做出显著成绩和突出贡献的基层和工作一线集体和个人。

首届中国生态文明奖于2015年6月启动,评奖委员会由15个部门和单位的代表组成。在12个部委和31个省(区、市)环保部门组织推荐的基础上,经资格审查、专家评审、评委会评审、公示,评选出先进集体19个,先进个人33名。



洪雅县启动的生态修复工程,千亩森林复绿投入湿地造林、套栽林一带。



污水处理工作区。

### 保持定力夯基固本,“绿海明珠”更加闪耀

洪雅历届县委、县政府高度重视生态建设,坚持“功成不必在我”理念,几代洪雅人坚持不懈植树造林,持续夯实生态本底。大力实施天保工程,退耕还林22万亩,荒山造林30万亩,有效管护天然林117万亩,全县森林面积达210余万亩,森林覆盖率从上世纪50年代的17%上升到现在的75.05%。狠抓城市“绿肺工程”、集镇“拥翠工程”、百村“绿色家园”建设,城乡绿化率达到75%。

目前,洪雅生态环境指数在四川领先,居全国前列,被誉为“绿海明珠”、“天府花园”,成功创建国家生态县。

近年来,洪雅县严守生态红线,重拳治理污染,坚决关停污染企业,坚决不上污染企业,可以慢发展,但不乱发展,先后拒绝不符合生态建设规划的项目58个,关闭污染企业49家。深入推进“退电还水、退矿还林”,煤炭产业全面退出。大力实施中央农村环境连片整治,形成“一乡一示范、一村一产业、一组一风貌、一户一循环”的环境保护新模式。近年来累计投入10多亿元,实施小流域综合治理、大气污染防治等一大批生态建设与环境保护工程,全县空气质量保持国家二级标准,地表

水达国家Ⅱ类水质标准,生态环境全面改善。

科学规划,创建引领。科学划定生产、生活、生态空间,以生态细胞创建为抓手,着力构建“宜居县城—绿色集镇—美丽乡村”。突出生态宜居,积极打造“森林城市”“公园城市”,洪雅县城总体规划被列为中央新型城镇化工作典范,“引水入城”10公里活水景观带成为世界银行贷款样板项目,成功创建省级环境优美示范县城、省级园林县城、国家循环经济示范县。大力实施生态示范工程,创建国家级生态乡镇12个,市级以上生态村118个。

创新机制,强化考核。进一步鲜明生态文明建设的工作导向,探索实行绿色GDP考核模式,提高生态环境保护和生态旅游考核比重。把生态环境保护等纳入干部综合评价体系,作为干部提拔任用的重要依据。坚持“三个不能用”,即破坏环境的干部不能用,不抓生态文明建设的干部不能用,抓不好生态文明建设的干部不能用。建立生态文明建设表彰机制,每年评选先进集体和先进个人。压实生态保护责任,严格领导干部生态环境损害责任追究,坚决实行生态环境保护一票否决。

这是一个宜居的养心之地;  
这是一方来了就会留恋的山水;  
这是一颗镶嵌在天府之国的绿海明珠——洪雅。  
无山不绿,有水皆清,铺展绿色,享受生态,行走于森林、竹海、茶山、草场,陶醉于清流碧波、湖光山色,漫步于全景新村、优美城镇,洪雅步步皆景,如诗如画。  
近年来,洪雅县始终坚持生态立县,以生态文明建设为统领、环境保护为前提、绿色发展为核心,走出了一条“绿水青山就是金山银山”的生态文明发展之路。

### 转型升级绿色发展,生态文明建设没有休止符

好生态就是核心竞争力。近年来,洪雅县积极挖掘生态优势,释放生态红利,大力发展生态旅游、森林康养等绿色产业,建成全国首个“抗衰老健康产业试验区”,全省首批“森林康养示范基地”和“生态旅游示范县”,目前,正积极打造全国森林康养示范基地。

2015年,全县旅游总收入达52.3亿元以上。同时,该县大力发展绿色有机农业,有机、绿色农产品认证率达63%,有机茶叶基地通过欧盟认证。加快生态农产品向养生食品、中医药产品、旅游商品转化,形成以茶叶、牛奶、藤椒加工为主的生态产业链,全面推进生态产业转型升级,效益提升。

目前,洪雅正大力实施旅游“四心工程”,让广大游客“吃得放心、

住得舒心、玩得开心、购得称心”。

“保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。”洪雅县委主要负责人表示,生态文明建设只有起点、没有终点,只有更好、没有最好。

下一步,洪雅将进一步牢固树立并认真践行“五大发展理念”,像呵护眼睛一样保护生态环境,致力绿色发展,加快建成国家生态文明建设示范县,全力打造“天府花园”、国际休闲度假体验旅游目的地,让洪雅的天更蓝、山更绿、水更清,环境更优美!



中国生态文明奖表彰暨生态文明建设座谈会会场。



绿野仙踪还田现场。



早会拍摄新洪雅。 吴毅 摄



洪雅县启动的生态修复工程,千亩森林复绿投入湿地造林、套栽林一带。



洪雅复兴村茶园。何泽琼 摄



建设中的西环线。张毅 摄



山花烂漫七里坪。



中国(四川)首届森林康养年会开幕式在洪雅举行。李代华 摄



志愿者们植树。